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empresa es: , 0.8, 3Y N     . Calcule el salario y el empleo del 
equilibrio competitivo, el salario y el empleo que surge de la solución del 
sindicato monopolista y el salario y el empleo que surge de la solución 
negociada (de Nash) con    0.5. 

 
A.1. El salario y el empleo del equilibrio competitivo son (redondee hasta dos 

decimales): 
A) NEq.Comp.=95.63, w Eq.Comp.=1.00. 
B) NEq.Comp.=89.63, w Eq.Comp.=1.00. 
C) NEq.Comp.=79.63, w Eq.Comp.=1.00.  

 
A.2. El salario y el empleo de la solución del sindicato monopolista son 

(redondee hasta do decimales): 
A) NS.M. =32.00, wS.M. =1.00. 
B) NS.M. =42.00, wS.M. =1.20. 
C) NS.M .=32.00, wS.M. .=1.20.  

 
A.3. El salario y el empleo de la solución negociada de Nash son (redondee 
hasta do decimales): 

A) NN.=88.27, w N.=1.14.   
B) NN.=95.63, w N.=1.14. 
C) NN.=80.55, w N.=1.20. 

 
A.4. Dada la solución del sindicato monopolista y la solución de Nash 
obtenidas anteriormente, diga qué respuesta es FALSA, y por qué: 

A) La solución del sindicato monopolista es Pareto inferior a la solución de 
Nash.  

B) La solución del sindicato monopolista no es Pareto inferior a la solución 
de Nash. 

C) La solución negociada de Nash genera un beneficio de la empresa 
inferior al que se obtiene bajo la solución del sindicato monopolista. 
 

A.5. Explique si la solución de Nash puede ser sostenible en el tiempo y por 
qué. 

 
3. Salarios de eficiencia en equilibrio parcial: 

Suponga una empresa que no observa perfectamente el grado de cumplimiento 
de cada trabajador y, por tanto, la empresa se plantea incentivar el esfuerzo del 
trabajador ofreciéndole un salario superior al que le ofrecería si la empresa 
pudiera observar perfectamente el grado de cumplimiento. Suponga que la 
empresa sabe que la función de esfuerzo del trabajador es de la siguiente forma: 

1/4( ) ( )a w w b   pero no conoce el salario real mínimo a partir del cual este 
individuo se esfuerza. Si la empresa quiere emplear a 27 trabajadores y pagarles 
un salario real igual a 20, ¿cuál es el salario mínimo a partir del cual el 
trabajador se esfuerza y cuál debe ser el nivel de productividad total que debería 

tener la empresa? Suponga que  ( ) , 0, (0,1)Y z a w L z
    , con 2 / 3  . 

 
4. Salarios de eficiencia: Esfuerzo endógeno. 
4.1. En el modelo de esfuerzo endógeno, estudie e interprete económicamente el 

efecto sobre los salarios reales y sobre el empleo de equilibrio de una variación 
en los tipos de interés reales.  



4.2. En el modelo de esfuerzo endógeno, estudie e interprete económicamente el 
efecto sobre los salarios reales, sobre el empleo y sobre la tasa de paro de 
equilibrio de una variación en la población activa. 

4.3. Sea una economía en la que el mercado de trabajo está determinado por el 
modelo de esfuerzo endógeno estudiado. Si las fuentes de incertidumbre de esta 
economía provienen de variaciones en la productividad total de los factores, 
pruebe que el salario real es procíclico. 

4.4. Introduzca en el modelo un impuesto proporcional sobre la renta salarial de 
modo que la utilidad de los trabajadores sea ahora: ( , ) (1 )LU w e w e    si el 

trabajador cumple con su compromiso laboral o ( , ) (1 )LU w e w   si no cumple 

(suponga que este impuesto representa las cotizaciones a la seguridad social a 
cargo del trabajador). Suponga también que la empresa contribuye a la seguridad 
social con otro tipo impositivo proporcional ( F ) de forma que la demanda de 

empleo está dada por 
1

( )
1 F

w eF eN





. Analice los efectos de variaciones en 

las contribuciones a la seguridad social por parte del trabajador o por parte de la 
empresa sobre los salarios reales, el empleo y la tasa de paro de equilibrio. 

 
5. Estimar una curva de Phillips para la economía española 

A partir de los datos de tasa de paro anual de España obtenidos en la pregunta 1, 
descargue los datos de inflación para España (anualice esta tasa de inflación), y 
estime una curva de Phillips para la economía española bajo el supuesto de que 
la expectativa en t de la inflación en t+1 es la inflación en t. Estime la tasa de 
paro natural para la economía española. 

Pista: La ecuación de Phillips aumentada con expectativas es: 
 

 1 ( )
e
t

t t t t tu u s


        

 
Si 1 1t t t   , entonces la curva de Phillips será: 

1t t t tu u s         

 Si se estima una regresión del tipo  
 0 1t t tu        

entonces 0 1
ˆ ˆˆ /u    . 

1. Contraste la hipótesis nula H0: 1 0   frente a la alternativa 1 1H : 0  .  

2. Contraste la hipótesis: 0 1: 10%, : 10%H u H u  .  

[Pista:   1
1 2 1 2 1 2

2

var ( , ) ( , ) cov( ) ( , ) ,  donde =f f f


       

      
 

] 


